

Литература и искусство

Орган правления Союза советских писателей СССР, Комитета по делам искусств при СНК СССР и Комитета по делам кинематографии при СНК СССР.

№ 4 (56)
22 ЯНВАРЯ
1943 г.
ВЫХОДИТ
ЕЖЕНЕДЕЛЬНО
Цена 45 коп.

Да здравствует великое
и непобедимое знамя
Ленина—Сталина,
зовущее нас к победе!



Торжественно-траурное заседание в Москве, посвященное XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина. В президиуме (слева направо): товарищи Прошья, Мологов, Малеиков, Калинин, Берин, Андреев, Миконин, Сталин, Шаерин, Вознесенский. Фото М. КАЛАШНИКОВА.

Источник несокрушимой силы

«Дух великого Ленина и его революционное знамя вдохновляют нас теперь на отчаянную борьбу так же, как 23 года назад», — сказал товарищ Сталин на параде Красной Армии 7 января 1941 года на Красной площади в Москве.

Бессмертен дух ленинских, бессмертен дело Ленина. Под руководством товарища Сталина — генерального руководителя дела Ленина — возмужавшие воины ленинские. За десятилетия лет, прошедших со дня смерти Ленина, стала Советская страна истинным путем труда и борьбы, стала мощнейшей индустриально-колхозной державой, отечественным социализмом — прочным, непроницаемым, способным выдержать любые испытания.

Дух великого Ленина — источник величайшей силы и творческого расцвета советских народов, их мужества и стойкости, их героизма и самоотверженности.

Десятилетнюю годовщину со дня смерти Ленина народы Советского Союза отмечают в условиях отечественной войны против гитлеровской Германии и ее союзников. В пламени великой отечественной войны еще более окрепло, упрочилось советское государство, созданный гением Ленина—Сталина.

В докладе на торжественно-траурном собрании, посвященном памяти Ленина, товарищ Щербаков сказал: «Южная звезда второй мировой войны и прочности советского строя. В прошедшем году наше государство с честью выдержало испытание, вышедшее из его плеча. Это был год, в течение которого советский народ и Красная Армия, под руководством своего вождя и полководца товарища Сталина, выжили под войной и недобрым помыслами врага еще более закаленные и решительные. Истедший год был годом торжества ленинизма в труднейший период существования советской власти».

Финские войска испытала всю силу и мощь ударов Красной Армии, армии, созданной волею Ленина—Сталина, воплощенной в могучее искусство народов Советского Союза, их решимость отстоять независимость, честь и свободу своей родины. Визитивная планка теперь принята Красной Армией. Над войсками действовали — освобождение тысяч советских пленных, городов, освобождение миллионов советских граждан от их оккупации, уничтожение живой силы и техники фашистских армий — охватившие морально-политическую, военную и техническую силы советского государства, созданные гением Ленина и Сталина.

Полноблестная решимость советского народа, Красной Армии, бороться до победы, до полного уничтожения гитлеровской Германии и самоотверженность проявляют советские люди на всех участках отечественной войны — на фронте и в тылу. Прогрессивная масса населения и дружно, последовательно на своем единственном пути — ринку. Земля советская была в борьбе свободной. Прогресс еще труднее и упрямее был, чем жесток и злобен. Но победилась в битвах, воинственные победы великая Красная Армия, армия народных воителей войны и мирной борьбы.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении писателя Серафимовича Александра Серафимовича орденом Трудового Красного Знамени

За выдающиеся заслуги в области литературы, в связи с 50-летием со дня рождения, награждать писателя Серафимовича Александра Серафимовича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.
Москва, Кремль, 15 января 1943 г.

Торжественно-траурное заседание, посвященное XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Вчера в Москве, в Большом зале Кремлевского дворца, состоялось торжественно-траурное заседание ЦК ВКП(б), Московского областного и Московского городского комитетов ЦК ВКП(б), Президиума Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Московского областного и городского Советов депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, МК и МГК ВЛКСМ, Президиума ВЦПС, рабочих-сталкинцев, ударников и интеллигентных рабочих, посвященное XIX годовщине со дня смерти В. И. Ленина.

В 6 часов 50 минут за столом Президиума — ономинированы товарищи Сталин, Мологов, Калинин, Андреев, Миконин, Берин, Шаерин, Малеиков, Щербаков, Вознесенский.

Участники торжественно-траурного заседания приветствуют товарища Сталина и его соратников — руководителей партии и правительства бурной овацией. Все встает. Воздаются почести покойному спавшему с вождями народа. В этой оvation как бы возмужал весь наш народ и преданности советских людей — единому продолжателю дела Ленина, великому народному вождю и полководцу, им руководящим в борьбе за освобождение советского народа от гитлеровских захватчиков. Со всех концов огромного зала раздаются:

— Да здравствует товарищ Сталин!

Тов. М. И. Калинин объявляет торжественно-траурное заседание открытым.

— Инициатором 19 лет после кончины Владимира Ильича Ленина, — говорит тов. Калинин. — Прошу воздать его памяти вставанием.

Все встает. В эту минуту каждая клетка по-особому, с непередаваемой силой и непосредственностью чувствует, что великий Ленин — с нами, что его бессмертная душа, его идеи, его волеизъявление — в жизни товарища Сталина, неотлучно существуют с советским народом во всей его деятельности и борьбе, охватывая и вдохновляя всех, кто на полях сражений, на трудовом фронте отстоял и защищает независимость, свободу и честь советского государства — нашей любимой советской Родины. К бессмертному Ленину и к тому, кто возмужал держит его победоносное знамя — революцию Сталин, — обращены чувства и мысли всех в эту минуту.

М. И. Калинин представляет слово для доклада тов. А. С. Щербакову, тогда выступил тов. Щербаков.

С огромным вниманием слушают сообщившего речи, содержательный доклад товарища Щербакова. Докладчик убедительно показал военные успехи советского народа — на фронте, и в тылу, — великие героические победы и боевые трудовые фронты, величайшую народную дисциплину, направленную на помощь Красной Армии.

С заданной гордостью и величайшим патриотическим удовлетворением воспринимает слова товарища Щербакова о том, что в течение истекшего года советский народ и Красная Армия, под руководством своего вождя и полководца товарища Сталина, выжили под войной и подготовили почву для новых, еще более значительных успехов.

Тов. Щербаков говорит о том, как осуществился Сталинский стратегический план, Красная Армия превратила наступление в Сталинградку и гитлеровцы могли для немецко-фашистских войск и затем переключили наступательные действия на Северный Кавказ, на Центральный фронт, в район Нижнего Дона, в район Северного Дона, в район южного Поволжья и под Ленинград, и на всех этих направлениях доблестно держались удары.

Напомним слова товарища Сталина о том, что «спасал тот день, когда враг

ушел с пути, ударом Красной Армии», тов. Щербаков говорит:

— Весь мир сегодня знает с удивительной точностью, как превратился в дым праха и полководца товарища Сталина, как удар за ударом обрушивается на него фашистские захватчики.

Участники заседания от души смеются, когда докладчик остроумно высмеивает бедняков и гитлеровцев и их германского командования.

— Не утратившей жизни, — замечает тов. Щербаков, — гитлеровцы заплатили огромную цену за свое поражение на советско-германском фронте!

Замечательным анализом военного положения, тов. Щербаков указывает, что наша Красная Армия обогатилась боевыми опытом, стала еще более организованной, получила в свои руки самую новейшую военную технику и снаряжение по последнему слову современной военной науки, разработанный товарищем Сталиным. С гордостью и чувством глубокой признательности товарищу Сталину участники заседания приветствуют этого докладчика:

— Советское военное искусство, подвиги товарищ Сталина на уроках действительной войны великой страны, уже переписаны своей кровью и ныне соратники победы Красной Армии и тяжелой победы нашей армии продолжают.

Тов. Щербаков говорит далее о самоотверженной работе всего советского тыла — рабочих, колхозников, интеллигентов, отдающих все свои силы на поддержку Красной Армии. Это поддержка — истинная сила, стойкость и мужество великой Красной Армии.

Далее он сообщает анекдоты, когда докладчик замечает:

— Сила советского народа в его истинно морально-политическом единстве. Весь наш народ ныне сплочен, как единый организм, выходящий из единого центра — волею товарища Сталина.

Тов. Щербаков напоминает, что теперь, после того, как создан фундамент для победы над врагом, дело освобождения наших земель от фашистских захватчиков зависит от напряженной работы всех советских патриотов и мобилизации всех возможностей нашей страны, что нашему народу, Красной Армии, Военно-Морскому Флоту предстоит еще большие трудности, ожесточенная борьба потребует еще много жертв от бойцов, рабочих, колхозников, интеллигентов. Указывая, что для победы необходимо безграничная героизм и организованность на фронте, самоотверженный труд, железная дисциплина и организованность в тылу, тов. Щербаков говорит:

— Не может быть сомнения в том, что великий советский народ, обладающий особым мастерством в деле гитлеровских захватчиков, также не могла бы издержать никаких других средств, и будет в себе силы окончательно разгромить с немощными фашистами и их союзниками. Все силы на поддержку фронта! Все силы — для победы!

Замечательным докладом, тов. Щербаков провозглашает:

— Да здравствует великий советский народ и его героическая Красная Армия и Военно-Морской Флот!

— Да здравствует великое и непобедимое знамя Ленина—Сталина, зовущее нас к победе!

— Да здравствует наш вождь и полководец товарищ Сталин!

Все встает со своим мест. Несколько минут длится овация в честь великого Сталина.

Тов. М. И. Калинин объявляет торжественно-траурное заседание закрытым.

ДИРЕКТОРУ ФИЛИАЛА ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА АКАДЕМИЧЕСКОГО БОЛЬШОГО ТЕАТРА СОЮЗА ССР ТОВАРИЩУ КАЛИШЬЯКУ СЕКРЕТАРЮ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ ТОВАРИЩУ БОБРОВНИКОВОЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЮ МЕСТНОГО ТОВАРИЩУ ГОЛЬДЕНБЛЮМУ

Прошу передать работникам Филнала Большого театра Союза ССР, собравшим 770 тысяч рублей на строительство танковой колонны «Советский актер», — мой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Когда моя страна отдает свои трудовые оборонки на укрепление технической мощи Красной Армии для окончательного разгрома врага, советские художники не могут оставаться в стороне от стихийного-волевого движения, потому что лишь сегодня в Госбанк 70.000 рублей, как первый взнос в фонд создания бронетанковой колонны «Советский художник» Крайней Армии.

Директор Всероссийской академии художеств академии живописи г. Самаркан.

ДИРЕКТОРУ ВСЕРОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ ХУДОЖЕСТВ АКАДЕМИКУ ЖИВОПИСИ ДОКТОРУ ИСКУССТВОВЕДЧЕСКИХ НАУК ТОВАРИЩУ ГРАБАРЬ

Благодарю Вас, товарищ Грабарь, за Вашу заботу о бронетанковых силах Красной Армии.

Примите мой привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

Москва, Кремль товарищу СТАЛИНУ

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Коллектив Московского Ордена Ленина и Трудового Красного Знамени Художественного Академического Театра СССР имени М. Горького по призыву патриотов художников и рабочих Ордена вносит свой вклад в помощь великому делу победы нашего народа над нашим врагом человечеством — немцами фашизма и передает в Госбанк собранные 710 тысяч рублей, из них наличными 330 тысяч рублей и на 380 тысяч рублей облигациями займов, на постройку танков для танкового соединения «Москва».

Дорогой Иосиф Виссарионович, Художественный Театр пользуется отныне случаем, чтобы поблагодарить Вас за неограниченную заботу о советском искусстве и Московском Художественном Театре и пожелать Вам — возможно, полководцу, другу — доброты и сил.

Дирекция МКХАТ:

Народный артист Союза ССР лауреат Сталинской премии

В. И. НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО.

Народный артист Союза ССР И. М. МОСКВИН.

Народный артист Союза ССР лауреат Сталинской премии

Н. П. ХМЕЛЕВ.

Заместитель директора театра В. Е. МЕСХЕТЕЛИ.

Секретарь парторганизации Народный артист РСФСР М. И. ПРУДИН.

Председатель местного комитета Заслуженный артист РСФСР

С. И. КАЛИНИН.

Народный артист Союза ССР В. И. КАЧАЛОВ.

Народный артист Союза ССР М. М. ТАРХАНОВ.

МОСКОВСКИЙ ОРДЕНОВ ЛЕНИНА И ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР СССР ИМЕНИ М. ГОРЬКОГО ДИРЕКЦИИ МКХАТ:

НАРОДНОМУ АРТИСТУ СОЮЗА ССР, ЛАУРЕАТУ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ

В. И. НЕМИРОВИЧ-ДАНЧЕНКО

НАРОДНОМУ АРТИСТУ СОЮЗА ССР И. М. МОСКВИНУ

НАРОДНОМУ АРТИСТУ СОЮЗА ССР,

ЛАУРЕАТУ СТАЛИНСКОЙ ПРЕМИИ Н. П. ХМЕЛЕВУ

ЗАМЕСТИТЕЛЮ ДИРЕКТОРА ТЕАТРА В. Е. МЕСХЕТЕЛИ

СЕКРЕТАРЮ ПАРТОРГАНИЗАЦИИ

НАРОДНОМУ АРТИСТУ РСФСР М. И. ПРУДИНУ

ПРЕДСЕДАТЕЛЮ МЕСТНОГО КОМИТЕТА,

ЗАСЛУЖЕННОМУ АРТИСТУ РСФСР С. И. КАЛИНИНУ

НАРОДНОМУ АРТИСТУ СОЮЗА ССР В. И. КАЧАЛОВУ

НАРОДНОМУ АРТИСТУ СОЮЗА ССР М. М. ТАРХАНОВУ

Прошу передать коллективу работников Московского Художественного Академического театра СССР имени Горького, собравшему 710.000 рублей на строительство танкового соединения «Москва», — мой братский привет и благодарность Красной Армии.

И. СТАЛИН.

